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Одеський національний медичний університет 

 
Найважливішою умовою створення інноваційної системи освіти є 

орієнтація на нові освітні стандарти. Однією з потужних технологій, 
здатної вирішити це завдання, є технологія розвитку критичного мис-
лення (КМ), яка допомагає студенту мислити більш продуктивно, са-
мостійно задовольняти свою потребу в нових знаннях. Розвиток осо-
бистості студента в теперішній час є актуальним педагогічним завдан-
ням. Саме критично розвинене мислення людини допомагає виявляти 
прогалини у знаннях або необхідність оновлення застарілої інформа-
ції. За прогнозом Всесвітнього економічного форуму (2020) у 2025 
році серед самих затребуваних навичок буде здатність аналітично й 
критично мислити. 

Вміння людини критично мислити стає потужною основою для за-
безпечення якості її життя, досягнень, успіху. Проте міжнародні дос-
лідження сучасних психологів і педагогів показали, що лише близько 
25 % школярів і студентів володіють навичками КМ. Такі результати 
свідчать проте, що питання розвитку критичного мислення є досить 
актуальним по всьому світу. 

Мета роботи — провести аналіз технологій розвитку КМ та визна-
чити важливість застосування цих методів в організації сучасного осві-
тнього процесу. 

Матеріалом дослідження були аналітичні дослідження науковців 
щодо застосування технологій розвитку КМ в освітньому процесі. Ме-
тоди дослідження: інформаційний, статистичний, бібліографічний. 

Поняття «критика» походить від грецького слова “kritike”, що 
означає мистецтво розбирати — судити. Головний дослідник КМ Д. 
Халперн у своїй роботі «Психологія критичного мислення» визначає, 
що критичне мислення — це насамперед творче мислення. М. Ліпман 
визначає КМ як відповідальне, кваліфіковане мислення, що виносить 
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правильні судження, тому що засноване на критеріях, виправляє себе 
(самовдосконалюється) та враховує контекст. 

КМ дозволяє людині сформулювати оцінки, інтерпретації, корек-
тно застосовувати отримані результати до ситуацій і проблем. Щоб ро-
звинути в собі критичне мислення, студенту необхідно розвивати у 
собі ряд важливих якостей, таких як готовність до планування, гнуч-
кість, наполегливість, готовність виправляти помилки, бути усвідом-
леним та шукати компромісні рішення. Проте щоб сприяти розвитку 
КМ у студента, викладачу треба відходити від багатьох педагогічних 
стереотипів, бути відкритим до розвитку в самих собі тих якостей, які 
вони мають розвивати у своїх студентах. 

Існуючі ефективні програми розвитку КМ базуються на наступних 
принципах: навчити студентів пошуку всіх можливих шляхів 
розв’язання питання та потім знайти серед них найкращий; навчити їх 
ставити правильні питання; забезпечувати необхідною кількістю інфо-
рмації та вправ для закріплення та застосування цієї інформації; ціну-
вати оригінальні та незвичайні ідеї та заохочувати до пошуку креатив-
них відповідей на банальні запитання; пропонувати учням шукати від-
повіді у нестандартних ситуаціях та зазначити важливість прояву на-
полегливості при невдачах. 

На основі аналізу публікацій у вітчизняних та закордонних науко-
вих виданнях ми розглянули основні технології формування КМ серед 
яких: 

— Технологія «Розвиток критичного мислення через читання та 
письмо» — базується на трьох принципах: виклик-осмислення — ре-
флексія; 

— Мозковий штурм — оперативний метод вирішення проблеми 
на основі стимулювання творчої активності студентів; 

— Стратегія «З / Х / У» — побудована за принципом Знаю — 
Хочу узнати — Узнав 

— Інсерт (вставка) — маркування тексту на полях значками («V» 
— вже знав, «+» — нове, «-» — думав інакше, «?» — не зрозумів, є 
питання) 

— Прийом «Квітка лотосу» — передбачає розширення способів 
пошуку рішення проблем, обмежуючи їх числом 8; 

— Прийом «Фішбоун» — спочатку студенти позначають ту про-
блему, яка розглядається в тексті, потім зазначаються причини виник-
нення досліджуваної проблеми та по ходу читання виписують факти, 
що підтверджують наявність сформульованих причин; 
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— Інтелект-карти (mind maps, ментальні карти, «карти ро-
зуму», карти пам’яті) — спосіб запису інформації, заснований на ві-
зуалізації мислення, що дозволяє людині краще засвоїти значний обсяг 
інформації; 

— Стратегія «3-2-1» — принцип: задайте три питання, дайте два 
зауваження, залиште одну пропозицію; 

— Технологія Синквейн — вірш з 5 рядків, що дозволяє узагаль-
нити отримані знання; 

— Прийом «Ромашка запитань» або «Ромашка Блума» — рома-
шка має шість пелюсток, кожна пелюстка містить зміст відповідного 
типу запитання; 

— Рефлексія — прийом незакінченого речення. 
Перелік технологій розвитку КМ достатньо широкий, має свою 

специфіку, тому викладачам треба обирати для навчального процесу ті 
моделі, які зрозуміли, плідні, цікаві, для тандему викладач-студент. 

Розвиток КМ є важливою складовою освітнього процесу, запору-
кою якого є тісна взаємодія викладача і студента, бажання змінюва-
тися, опановувати новітні технології навчання, сприяти мистецтву ана-
лізу, науковому мисленню, вмінню ретельно обдумувати та приймати 
незалежні рішення — все це робить традиційний процес освіти осмис-
леним, безперервним та продуктивним, нестандартним та цікавим. 
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